

В соответствии с гл. 15 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях регулируется порядок возмещения вреда, причиненного физическому или юридическому лицу незаконными действиями суда, органа, ведущего административный процесс.

Защита прав и свобод граждан в административно-деликтном праве осуществляется путем применения мер административного воздействия, которые направлены на восстановление нарушенных прав и интересов граждан. Эти меры могут быть различными: от устного замечания до административного ареста. Важно отметить, что при применении мер административного воздействия должны соблюдаться принципы законности, справедливости и гуманизма.

В целом административно-деликтное право является важным инструментом защиты прав и свобод граждан, которое направлено на обеспечение законности и порядка в обществе. Однако важно учитывать, что применение мер административного воздействия должно быть сбалансированным и не должно противоречить основным принципам правового государства.

Проблемы применения административно-деликтного права могут возникать в случае несоответствия законодательства международным стандартам прав человека, а также в случае неправомерного применения мер ответственности за административные правонарушения. В связи с этим важно обеспечить соблюдение принципов справедливости и защиты прав и свобод граждан при применении данной отрасли права.

Таким образом, административно-деликтное право играет важную роль в защите прав и свобод граждан, предоставляя им возможность обжаловать незаконные действия государственных органов, получать компенсацию за причиненный ущерб и осуществлять принцип государственной ответственности.

Бань А. А.

ТРАНСФОРМАЦИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ДЕЛИКТНЫХ НОРМ В ОБЛАСТИ ПРИРОДООХРАННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Бань Анастасия Александровна, магистрант 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.ban@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Чешко В. Ю.

Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов является одним из стратегических направлений государственной политики Республики Беларусь. Современные условия предъявляют новые требования к правовому регулированию отношений в сфере природопользования, которые реализуются в рамках экологического курса нашей страны. Следовательно, соблюдение законодательства об охране природной среды является неотъемлемым условием обеспечения

экологической безопасности, устойчивого экономического и социального развития общества.

Модернизация административно-деликтного законодательства в целях эффективного регулирования правоотношений в рассматриваемой области привела и к пересмотру нормативных правовых норм в части охраны окружающей среды.

В целом следует отметить, что модифицировано значительное количество составов административных правонарушений главы 16 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП Республики Беларусь) «Административные правонарушения против экологической безопасности, окружающей среды и порядка природопользования», что повлекло исключение ряда составов по причине их формальности, архаичности и в связи с этим невостребованностью в правоприменении.

Например, исключены составы административных правонарушений, которые не являются правонарушениями, такие как «Уничтожение либо повреждение межевых знаков», «Невыполнение требований по обеспечению безопасности консервируемых или ликвидируемых горных выработок», «Нарушение правил использования участков земель лесного фонда», «Повреждение сенокосов или пастбищных угодий», «Уничтожение или повреждение лесохозяйственных знаков», «Выпас домашних животных в неустановленных местах», «Нарушение режима охраны и использования охранных зон вокруг стационарных пунктов гидрометеорологических наблюдений государственной сети гидрометеорологических наблюдений», «Нарушение требований законодательства о гидрометеорологической деятельности при производстве гидрометеорологической информации или выполнении отдельных работ и оказании услуг» и др.

Кроме того, изложены в новой редакции диспозиции статей КоАП Республики Беларусь: 16.1, 16.8, 16.9, 16.15, 16.23, 16.25, 16.27, 16.37 и ряд иных. Такие статьи КоАП Республики Беларусь, как 16.31, 16.35, 16.44 и некоторые другие дополнены новыми частями, которые конкретизируют объект правонарушения и устанавливают отличные квалифицирующие признаки.

Трансформация рассмотренных административно-деликтных норм КоАП Республики Беларусь продиктована в первую очередь правоприменительной практикой, которая устанавливается исходя из фактически складывающихся правоотношений в природоохранной области, как в нашей стране, так и в странах зарубежья.

Новеллой главы 16 КоАП Республики Беларусь является ст. 16.36 «Самовольное пользование природными ресурсами», ч. 1 которой «Самовольное занятие земельного участка» являлась ранее компонентом главы «Административные правонарушения против порядка управления», а ч. 3 указанной статьи «Самовольное пользование недрами либо самовольное водопользование» – входила в главу «Административные правонарушения против собственности».

Включение в анализируемую главу составов правонарушений, касающихся самовольного пользования недрами и самовольного водопользования, а также самовольного занятия земельного участка, которые ранее входили в иные главы КоАП Республики Беларусь, имеет положительный эффект и явилось результатом снижения нагрузки на судебную систему по рассматриваемой категории дел.

Отмеченная новеллизация административно-деликтного законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов в условиях трансформации национального законодательства Республики Беларусь является в том числе одним из примеров влияния процессов глобализации и призвана способствовать повышению эффективности системы планирования и обеспечения экологической безопасности как в Республике Беларусь, так и в трансграничном контексте, а также реализации конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.

Вавило К. В.

ПРАВО ПАЦИЕНТА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ О СВОЕМ ЗДОРОВЬЕ В УСЛОВИЯХ ЭЛЕКТРОННОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

*Вавило Карина Владимировна, студентка 3 курса Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой,
г. Новополоцк, Беларусь, 21pr1.vavilo.k@pdu.by*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шахновская И. В.

Право на доступ к информации в сфере здравоохранения является неотъемлемым элементом права на здоровье в контексте правового статуса личности. Несмотря на отсутствие однозначной формулировки данного права в законодательстве Республики Беларусь, его значение в обеспечении доступности и качества медицинской помощи для всех граждан является очевидным.

Конституционное право на охрану здоровья и право на информацию имеют между собой взаимосвязь в рамках обеспечения здорового общества. В Основном Законе государства данные компоненты основных прав и свобод закреплены в ст. 45 и 34 соответственно.

В действующем Законе Республики Беларусь «О здравоохранении» определено, что пациенты, равным образом и граждане, имеют право на доступную информацию о своем состоянии здоровья, методах медицинской помощи и иной медицинской информации в соответствии с абз. 7. ч. 1 ст. 41.

Активное внедрение процесса информатизации во все сферы жизни общества значительно упрощает и упорядочивает процедуру накопления, хранения и получения информации. Право на доступ к информации в электронном здравоохранении подразумевает возможность пациентов получать доступ к своим медицинским данным, хранящимся в системе электронного здравоохранения.